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Aufgabe 1)

Gegeben sei folgende kontextfreie Grammatik= (V := {S}, ¥ :={(,)}, P, .S) mit

P:={S— S5, (1)
5 —(9), )
S—0} 3)

(a) Wandeln Si&7 in Chomsky—Normalforn@’.

(b) Prufen Sie mit dem Algorithmus vond@KE—YOUNGER-KASAMI ob die Worterw; := ()()(())
undw, := ()()) in L(G) enthalten sind und geben Sie ggf. eine Ableitungsfdige w an.

(c) Geben Sie einen nichtdeterministischen Kellerautemitan, derL(G) mit leerem Keller akzep-
tiert.

(d) Geben Sie eine Folge von Konfigurationen Kidin, so dass das Wart; akzeptiert wird.

Losung.
(a) siehe letzte Woche
(b) siehe letzte Woche

(c) Wir konstruieren au&’ einen NKAK = ({z}, X, XUV, 4, z,.S) mit einem Zustand, wobeid durch
folgende Tabelle definiert wird:

(z1,—) | S ()
€ {95:(5),0r 4 {
( {} {3 {0
) { {+ {e



(d) Betrachte folgende Ableitungsfolge van in G:
5= 585= (5= (055=055= 005 = 0005) = 00(0)

Wir konstruieren zu dieser Ableitungsfolge eine Folge vamfigurationen fur den NKAC:

(
- (,00(0),09)
2 (2,000).9)

— (2,0(0)),55)
— (2,000),05)
2 (2,(0),9)

— (2,(0),(9))

- (2,0),5))

- (2,0),0))

EN (z,€,¢)

Aufgabe 2)

Gegeben sei die Spractie.= {a"b" | n > 0} UberX := {a, b}.

(a) IstL deterministisch kontextfrei?
(b) Geben Sie einen deterministischen Kellerautomatenit £(XC) = L an.

(c) SeinunL eine beliebige deterministisch kontextfreie Sprache Breine regulare Sprache. Bewei-
sen oder widerlegen Sié:N R ist regular.

Losung.

(a) Ja,L ist deterministisch kontextfrei. Beweis siehe (b).
(b) Wir konstruieren einen deterministischen Kellerauofd = (Q, 2,1 = {X,#},0,s,#, F) wo-
bei @, s, F, § durch denJbergangsgraph in Abbildung) definiert werden.

Der Automat legt fur jedes gelesenesin X auf den Keller. Sobald eibngelesen wird, wechselt er
den Zustand, und loscht fur jedes gelesemgeder einX vom Keller. Offenbar akzeptief€ genau
dann mit leerem Stack und Endzustand, wenn das Eingabeigdfodma™ 5™ hat.

(c) SeiL wiederL := {a™b" | n > 0} eine deterministisch kontextfreie Sprache, die nicht légast.
Weiterhin seiR := {a}*{b}* eine offenbar regulare Sprache. Es gilt nun

LGSR
und damit folgtZ N R = {a"b" | n > 0} = L.
Alsoist L N R im Allgemeinen nicht regular.



Abbildung 1: Deterministischer Kellerautomt detb™ akzeptiert.



